

佛山市社区运动会推动全民健身与社区文化深度融合

展现新时代社区居民积极向上的精神风貌，传递全民健身的正能量。

社区运动会一直是佛山推进全民健身计划的重要一环，广场舞作为广受群众欢迎的运动，不仅帮助大家强身健体，还能增进邻里间的感情，让社区氛围更加温馨和谐。

各参赛队伍为这次比赛做了精心准备，舞蹈风格多样。比赛现场，高难度的队形变换一个接一个，充分展示了队员们扎实的舞蹈功底。不少节目还巧妙地融入了佛山本地的非遗元素，当熟悉的粤剧曲调响起，或是醒狮的元素跃然舞台，现场观众的喝彩声此起彼伏，气氛热烈非凡。

活动现场，除了精彩的舞蹈比赛，还设置了全民健身知识展板，内容涵盖科学健身方法、运动损伤预防等实用信息，吸引了数百名居民驻足学习。

“社区运动会不仅让我们锻炼了身体，还结识了很多邻居，感觉社区氛围更温暖了！”一位参与活动的居民兴奋地说。活动为社区居民搭建起沟通交流的平台，进一步增强了社区的凝聚力。

2025年佛山市社区运动会以群众需求为导向，通过丰富多彩的体育赛事和趣味活动，不仅促进了邻里关系，更带动市内部分体育社团参与活动。活动将竞技性与趣味性相结合，融入科学健身指导，充分展现了佛山全民健身事业的蓬勃发展与城市人文活力，为十五运会的到来预热。

佛山市文化广电旅游体育局相关负责人表示，未来佛山将继续以体育为纽带，推动全民健身与社区文化深度融合，为打造健康、和谐、幸福的品质佛山注入持久动力。



选手在社区运动会比赛中。

区运动会日前在佛山各区开展。活动以“全民健身活力佛山”为主题，通过形式多样、贴近群众的体育赛事和趣味活动，激发市民运动热情，营造健康和谐的社区氛围。

本届运动会覆盖佛山各区的十个社区，设置篮球、乒乓球、太极拳、跑步、亲子徒步、趣味运动会等竞技项目，满足不同年龄段群众的参与需求，参与人数超1000人。活动现场，参赛选手们精神饱满、奋勇争先，吸引了数万人围观，充分展现了佛山市民积极向上的精神风貌。

太极拳：构建“非遗太极生态圈”

佛山市社区运动会非遗项目太极拳展演赛在佛山市禅城区南风古灶举行。本次活动以“非遗薪火 太极传承”为主题，吸引了来自禅城区祖庙、石湾、张槎、南庄片区及拳社共14支太极拳队伍、近120名爱好者参与，共同展现太极拳的刚柔之美与非遗的深厚底蕴。

参赛队伍演绎了24式、42式规定套路太极拳以及杨式、吴式、和式、王兰亭等不同流派的太极拳套路和太极器械，动作行云流水、刚柔并济，在古朴的砖瓦建筑间，形成一幅传统与现代交织的生动画面，引得现场观众阵阵掌声，不少游客驻足拍照，感受太极非遗与千年古陶文化的碰撞。

活动覆盖老中青三代群体，年龄最小的选

手仅10岁，最长者近70岁，充分展现了太极拳“老少皆宜、全民共享”的魅力。

活动采用“太极+非遗+文旅”模式，开创非遗传承新篇章，依托企业、镇街社区持续以非遗保护为核心，致力构建“非遗太极生态圈”，擦亮“世界功夫之城”金名片。

健康跑：连接社区居民的“纽带”

佛山市社区运动会系列活动狮山健康跑吸引了狮山悦跑团近百名队员参与。跑者环绕博爱湖内圈5.20公里赛道挥洒汗水，传递健康生活理念。

作为佛山市社区运动会系列活动的重头戏，本次健康跑不仅是一场体育竞技，更成为连接社区居民的纽带。当天上午7时，随着发令枪响，参赛选手们从博爱湖北湖广场起点鱼贯而出。赛道沿湖而设，绿树成荫，碧波荡漾，跑

者们穿梭于自然与城市的交融景观中，既挑战自我极限，又享受运动乐趣。

“5.20公里的设计不仅象征‘我爱你’的健康承诺，更契合大湾区‘互联互通’的精神。”狮山悦跑团相关负责人表示，本次活动通过团队协作赛制强化了队员间的默契。许多参赛者表示：“跑步让我们从陌生人变成了并肩作战的伙伴。”

广场舞才艺表演：增进邻里感情 社区更温馨和谐

佛山市社区运动会系列活动之广场舞才艺表演赛激情开场，来自普东、普南、塔坡、忠义等社区的13支代表队齐聚一堂，用优美的舞

张昕 刘敏

亭湖姑娘郝婷在巴黎奥运会艺术体操赛场上勇夺金牌，继李晓娟之后，成为盐城第二位奥运冠军；第86届国际象棋大赛中，韦奕成为自1938年该赛事创办以来首位夺得大师组冠军的中国棋手；射阳女将蒯曼助力国家队夺得2024年国际乒联混合团体世界杯决赛冠军，成为盐城首位乒乓球世界冠军，在2025年多哈世界乒乓球锦标赛女双决赛中，蒯曼搭档王曼昱，赢得女双冠军……

盐城体育的崛起并非一蹴而就，而是历经了漫长而曲折的历程，其背后蕴含着深刻的经济、社会、文化以及制度等多方面的逻辑。这一崛起不仅体现在竞技体育亮眼的成绩，更在于全民体育的普及与发展，以及体育产业的蓬勃兴起。

“目前，全市拥有2523家体育法人和产业活动单位，体育产业从业人员5.42万人。”盐城市体育局相关负责人介绍，2024年全市体育产业总产出突破395亿元、同比增长5%以上，产业增加值突破120亿元、同比增长9%以上，体育产业增加值占GDP的比重达1.6%左右，远高于全国平均水平……体育产业“向新提质”背后，是盐城深入贯彻党中央和国务院关于加快推进体育强国建设的决策部署。

优化营商发展环境。坚持资金引导服务企业，设立300万元的市级体育产业发展专项资金，联合市财政局制定《盐城市市级体育产业发展项目管理办法》，为培育“专精特新”体育类企业提供资金引导，赋能企业做大做强，今年全市规模以上体育企业增加1家，总数达到11家。

着力培育优质项目。一人参赛、全家旅游，一日参赛、多日停留带来综合效益日渐凸显，马拉松、龙舟赛、黄海湿地公路自行车赛等赛事带来餐饮、住房、旅游等产业发展，产生经济效益3.83亿元。

“体育产业融合发展正日渐成为盐城拉动经济社会发展的又一引擎。”谈及未来发展，盐城市体育局负责人期待能够在“服务重大战略任务”的同时，营造体育事业发展良好氛围，“将以‘办人民满意的体育’为宗旨，着力推进竞技体育、群众体育、体育产业高质量发展，努力打造品牌项目、品牌赛事、品牌活动，加快建设新时代体育强市。”

《川体荣光》创新体育思政教育赋能全运备战

本报讯 近日，由四川省体育博物馆倾力打造的全省首部体育题材大型舞台剧《川体荣光》在开心麻花剧场首演。本次公演由四川省体育局指导，四川省体育博物馆主办，并得到四川体育彩票管理中心的支持。

该剧以“体育+思政”为核心立意，聚焦全运会备战关键期，创新构建沉浸式思政教育平台，旨在激励广大运动员和青少年坚定理想信念，是新时代运用体育文化深化思政教育的创新实践。本剧由四川体育职业学院体操队、花游队，四川音乐学院舞蹈学院，成都体育学院艺术体操队及成都美艺星艺术体操俱乐部等100人共同演绎。

《川体荣光》匠心编排“初心如磐”“星火燎原”“百舸争流”“薪火聚魂”四大篇章，全景式展现四川体育七十余载与国同行的辉煌奋斗历程。剧目从创业维艰、勇立潮头，到新时代“体育为民”的深刻变革，以汪平毅、

张山、殷剑、邹敬园等川体功勋人物的真实事迹为蓝本，艺术化再现了赛场上撼动人心的经典瞬间。

《川体荣光》以“沉浸式剧情+具象化精神”的创新模式，成功构建了四川体育精神传播的全新范式。该剧通过艺术与教育的深度融合，将静态的思政教材转化为动态的情感体验，为新时代思政教育提供了可复制、可推广的示范样本。

四川省体育局相关负责人表示：“《川体荣光》不仅是我们献给备战全运会运动员的一份深情励志的礼物，是新时代四川体育人传承红色基因、弘扬体育精神的重要载体，更是让社会了解体育、参与体育、热爱体育的重要平台。”

本场演出约60分钟，现场掌声不断。“太好看了！殷剑阿姨的故事令我落泪！”四川女子赛艇队小将罗依涵表示，“还有不到5个月，我们将首次站上全运会赛场，此时

此刻观看《川体荣光》，为我们冲刺备战鼓劲，希望能书写新的川体荣光！”“看到前辈们的拼搏与梦想，更真切地感受到自己肩上所承载的光荣与责任。”四川花游队领队点赞道：“在全运会决战前夕，推出《川体荣光》可谓恰逢其时！”四川省体育博物馆负责人强调，该剧通过“身边榜样讲述时代故事”的方式，让观众在舞台上见证四川体育的热血与荣光，成为“看得见、记得住、学得来”的鲜活教材，推动思政教育实现从“人眼入耳”到“人脑入心”的升华，让四川体育精神真正扎根于观众心中。

这场“舞台上的思政课”是四川体育系统“以剧铸魂”立德树人的创新探索，更是以文化人、以体育人的生动诠释。当川体的荣光在舞台璀璨绽放，体育思政的星火已在青年心中炽热点燃，必将汇聚成“拼出四川力量、续写中国荣光”的澎湃动能，为体育强国建设、民族复兴伟业贡献坚实的四川体育力量。（李 博）

养，打造覆盖全生命周期的科学减重体系，为全国提供可复制的“大湾区方案”。

广东省体育局相关负责人表示，广东作为体育和人口大省，高度重视体育在公共健康中的作用。本次大会聚焦AI、智能穿戴、大数据健康管理等前沿技术，为体育事业高质量发展注入新动力，也为体卫融合提供了新思路。

本次会议设置12场主题报告、5场专题报告、5场墙报交流和1场全国体育医院协作机制会议，议题涵盖运动与公共健康、运动与康复、数字体育与智能穿戴、体卫融合与适应体育、青少年体质健康等重点领域，展现了运动与健康科学的最新研究成果和实践经验。

（黄心豪）

广州体院召开运动与健康国际学术研讨会

本报讯 近日，由广州体育学院联合中国体育科学学会运动生理与生物化学分会、运动医学分会主办的2025年广州运动与健康国际学术研讨会暨粤港澳大湾区体重管理减重联盟成立大会在广州体育学院开幕。

本次大会以“智慧运动，健创未来：AI赋能体育与健康新纪元”为主题，吸引了众多专家学者和行业精英齐聚一堂，共同探讨运动与健康领域的前沿议题，推动“健康中国”和“体育强国”战略的深入实施。

广州体育学院相关负责人表示，本次大会是践行国家战略、服务高质量发展的重要举措，广州体育学院

作为主办方，始终以服务教育强国、体育强国和粤港澳大湾区建设为己任，近年来在学科建设、人才培养等方面取得了显著成就，包括获批体育学一级学科博士点、成立国家羽毛球学院和国家足球学院等，为华南地区体育高等教育树立了标杆。

广东省卫生健康委相关负责人表示，我国超重肥胖问题日益严峻，已成为慢性病防控的重要挑战。在此背景下，“粤港澳大湾区体重管理减重联盟”的成立具有里程碑意义。联盟创新提出“医防融合、体卫协同”的区域体重管理模式，旨在通过标准化建设、数据共享和人才培

观音湖湿地到圣莲岛花海，沿途水光潋滟、草木葱茏，亲子三人边骑行边，用相机记录下白鹭翩跹的生态画卷，也在河畔野餐时分享彼此的发现。“孩子一路都在惊叹‘原来荷花还能这样美’，连平时不爱运动的妻子都迷上了这种骑行活动。”张磊笑着说，他们还选购了当地非遗竹编工艺品和遂心礼特色旅游商品，把遂宁的味道带回家。

本次赛事以“体育赛事+旅游体验”双轮驱动，将竞技赛道延伸至城市核心区域与旅游景点，打造“车轮上的城市观光带”，让参赛者“参赛即旅游”，深度感受遂宁“观音民俗”“生态本底”“现代都市”三大特色。赛事突破传统模式，构建“3小时竞速+4天旅行”的深度体验，以赛事为纽带拉动文旅消费，形成经济增长新引擎。

遂宁市文化广电旅游体育局相关负责人表示，本次中国文旅名城骑行乐游大会首站在遂宁打响，充分彰显了遂宁市以文体旅商融合发展为契机，全力打造成渝演艺赛事第三城的信心和决心。赛事吸引全国骑行爱好者体验遂宁文化与休闲生活，推动“赛事搭台、文旅唱戏”，形成以赛促旅、以旅带文、文体商旅相融共进的新业态，必将助推遂宁在建成“实力之城、活力之城、魅力之城”新征程中跑出加速度、焕发新动能、绽放新光彩。（李 博）

千余骑手骑游四川遂宁观音湖



本报讯 中国文旅名城骑行乐游大会遂宁站暨骑遍四川2025遂宁观音湖自行车公开赛日前在观音湖区域鸣枪开赛。来自全国各地的1106名自行车运动爱好者分赴五个组别，在满池芬芳的十里荷塘边尽展英姿。

随着发令枪响，男子公路精英组如离弦之箭冲出起点。随后，男子公路公开A组、B组和女子公路公开组依次“出战”。赛道内，速度与激情大戏精彩上演；赛道外，欢呼声和呐喊，助威声响彻云霄。

除了竞争激烈的竞技组外，乐骑组的选手们同样享受这场赛事。65岁的退休教师李大爷骑着定制三轮自行车，车把挂满彩色风车；10岁萌娃踩着滑步车，戴着熊猫头盔奋力蹬踏；更有家庭组骑着四人自行车，边骑行边用手机记录沿途美景。

作为全国首创的“不限工具、不限时间、不限圈数”的组别，500余名10至65岁参赛者身着特色服饰，骑着滑步车、三人自行车等非机动车自由骑行，充分展现“全民乐游”理念。“半城山水半城绿，诗酒墨画美遂宁”，赛事赛道被参赛者盛赞为“画中骑行道”，巧妙串联遂宁城市地标与自然人文景观。选手穿梭于涪江“时空甬道”，感受城市之美。

“这次我们全家组团来遂宁玩，顺便来参赛。”斩获骑行活动奖项的张磊一家难掩兴奋。从